

# 2014年陕西省高中生物教师省级脱产研修 简 报

## ◆ 开班典礼

10月13日，由陕西省教育厅举办、陕西理工学院承办的陕西省高中生物教师省级脱产研修项目开班典礼在我校隆重举行。



陕西理工学院生工学院院长霍科科、首席专家王琦等人出席典礼仪式并致辞。主持人简要介绍了学校建设发展概况，指出陕西理工学院的办学水平、办学实力和社会影响力，表示陕西理工学院有能力承办此次省培项目，并且一定全力为学员们搭建好学习交流的平台。不仅在培训期间重视学员的学习考核，并且通过搭建网上交流平台等形式，让学员们在学习完乃至回到学校后，仍然能够开展相互的讨论和交流，真正发挥出国培、省培对基础教育教学发展乃至我国教育改革与发展的加速器与助推器作用。

## ◆ 专家讲座

2014年10月18日我班全体学员认真听取了汉中中学侯天高老师关于“课堂教学设计策略与有效教学”的主题讲座报告，此次报告，大家获益良多。



学员 1：侯老师的教学没有彻底抛开传统教学，但又恰到好处的结合了新课程理念，使教学在趣味中进行，同时科学知识也被学生在愉悦中领悟了。这这一点正是我所缺少的。在今后的教学中，会像侯老师一样，多举例，使复杂的问题简单化，更利于学生接受。使教学内容更加贴近生活，贴近学生。改变自己的方法，吸引学生。就像他说的：只有学生喜欢你，才会喜欢这门课。有兴趣了，学生才会在愉快中学习，老师才会有成就感。

学员 2：首先是以财主和庄园主的故事，生动地分析了目标、计划、行动这三者均衡与合理安排的重要性。之后又结合现实实例，非常具体地讲解了课堂教学目标的构建、教学内容的选择与确定、教学组织形式的选择等有关课堂教学设计的内容，特别是教学反思这一块儿让我觉得受益匪浅。他强调探究性学习和多媒体

课件只是辅助教学的手段，每个教师都应该寻找适合自己性格又符合学生学习情况的教学方法，并把教学当作一件喜欢的事去完成。他讲到自己刚参加工作时内向，并迷茫，但后来明白支持人一生最大的动力是思想和心态。这也是我这一阶段正在经历的考验，而调整心态是最好的办法。

### **2014年10月14日听取了陕西理工学院周芳教授关于“新课程中的职业修养——生物教师职业幸福感的培养”主题的报告讲座。**

做一个有幸福感的生物教师。现实中，生存型的教师并不少，他们将教师工作做为谋生的手段，工作努力认真，吃苦耐劳，生怕学生成绩不好，家长有意见，领导不满意，经常听到他们的感叹教师职业的辛苦；也有许多奉献型的教师，他们无怨无悔地坚守着自己的信念，满怀热情地投入工作，兢兢业业，把学生的成长当成自己最大的成就，充满了蜡烛的精神，点燃了自己，照亮了别人。培训中听了周芳教授《新课程教师职业修养专题——生物教师职业幸福感培养》的报告让我最崇尚的是快乐的老师，不仅努力工作，而且要在工作中找到快乐，也就是，要有职业的幸福感，同时也教会我如何去培养和创造幸福感。老师，

如果你没有足够的魄力和决心去告别教育，却还要不时的自我暗示对职业的倦怠，跟自己过不去，那你的职业生涯可算是苦海无边了。直接痛快的解决之道我想很难找到，唯一能做的，就是真诚皈依自己的职业，心无旁骛地致力于自己的事业，把自我从无尽的愤懑，满腹的牢骚中解脱出来。努力寻求心灵力量的支撑，然后尝试着以从容之心面对一切教育对象和现象，心平气和脚踏实地地在自己的教育征途上徐徐前行。发现并收藏工作中所有快乐的火花，让它累积的光明照亮我们的教育探索之路，进而

点燃我们的职业幸福感。

**2014年10月19日我们全体学员前往参观了朱鹮保护区基地。**



---

**主办：2014年省培计划研修班2组**